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Verslikking bij jonge kinderen  -  Aanpak

Verslikking bij jonge kinderen kan vergaande gevolgen hebben, met soms zelfs de dood 
tot gevolg. Onlangs nog werd Vlaanderen opgeschrikt door een voorval waarbij een 2,5-
jarige peuter overleed nadat hij zich verslikt had in zijn eten op school. Volgens de pers 
zouden er ongeveer jaarlijks een honderdtal kinderen in het ziekenhuis terechtkomen ten 
gevolge van een slik-incident. Professor Elke De Wachter verduidelijkt dan ook dat kinderen 
onder de leeftijd van 5 zich gemakkelijk verslikken omdat hun slikmotoriek nog niet is 
ontwikkeld.

Bij verslikking is het belangrijk om niet in paniek te geraken en zo snel mogelijk te 
handelen. Niet alle ouders of toezichthouders weten echter wat ze moeten indien zo’n 
situatie zich voordoet. Op dat vlak is preventie en sensibilisering van ouders en 
verschillende actoren die met kinderen in aanraking komen cruciaal.

1. Heeft de minister zicht op de omvang van deze problematiek in Vlaanderen?

2. Wat is de visie van de minister op de aanpak van verslikking bij kinderen?

3. Op welke manier worden ouders momenteel gesensibiliseerd rond verslikking bij 
kinderen? Welke instanties zijn daarvoor verantwoordelijk?

4. Hoe wil de minister specifiek inzetten op de preventie van verslikking?

5. Kunnen beroepsgroepen die in contact komen met kinderen beter opgeleid worden om 
gepast in te grijpen in zulke situaties? Gaat de minister daarvoor domein-
overschrijdend samenzitten?
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1. Een veralgemeende en systematische registratie van ongevallen bij kinderen is er niet 
in Vlaanderen. In de pers werd door artsen wel vermeld dat overlijden na verslikking 
zeer zeldzaam is. 

Er worden stappen gezet om overleg te organiseren tussen spoedartsen en het 
Agentschap Opgroeien om vanuit vaak voorkomende ongevallen bij jonge kinderen 
gerichter aan preventie te kunnen doen. 

2. De beste aanpak is blijvend iedereen te informeren die met jonge kinderen in contact 
komt, met speciale aandacht voor ouders en kinderopvanginitiatieven (zie verder). 

3. Kind en Gezin informeert ouders en al wie met jonge kinderen in contact komt over 
veiligheidsthema’s, verslikking komt hier ook aan bod.
De kanalen die hiervoor worden ingezet zijn de website, sociale media, de 
nieuwsbrieven, het Kindboekje, het Kind en Gezin Magazine ‘Kruiper’ en de brochure 
‘Gezond eten en bewegen’ van Kind en Gezin.
In de directe dienstverlening van lokale teams Kind en Gezin komt het thema 
veiligheid, onder andere bij het bespreken van de voeding van het kind op diverse 
leeftijden aan bod. Bij de start van de eerste hapjes worden aan de ouders adviezen 
gegeven wanneer een kind klaar is voor het starten met vaste voeding. Wanneer een 
kind nog niet klaar is, is de kans om zich te verslikken groter. Het verschil tussen 
verstikken en kokhalzen (een normale reflex van jonge kinderen) wordt ook uitgelegd 
aan de ouders. Er wordt ook verwezen naar de tip op de website om een EHBO-cursus 
te volgen. Na het volgen van deze cursus voelt men zich als ouder zekerder indien hun 
kind zich bijvoorbeeld verslikt – dan weten ze beter hoe ze kunnen optreden. De 
manier van toedienen en aanpassing van de voeding volgens leeftijd komt ook 
uitvoerig aan bod: starten met fijn (geplet) voedsel, overgaan naar grover (brokjes = 
geprakt) voedsel met meer structuur, tot stukjes na de leeftijd van 12 maanden. Men 
wijst ouders erop om een kind nooit alleen te laten of uit het oog te verliezen tijdens 
de maaltijd.

4. We blijven inzetten op de kanalen die nu reeds gebruikt worden. Preventie is ook een 
kwestie van herhalen. 

5. In de kinderopvang moeten begeleiders en verantwoordelijken reeds minstens om de 
3 jaar een basisopleiding ‘levensreddend handelen bij kinderen’ volgen. Deze cursus 
moet gegeven worden door een erkende organisatie (die attesten uitreikt per 
personeelslid). De inhoud van deze opleiding is vastgelegd in het Ministerieel besluit 
tot uitvoering van het Vergunningsbesluit van 22 november 2013. Er wordt ruim de 
tijd genomen om de handelingen bij verslikken en stikken in te oefenen. 

https://www.kindengezin.be/nl/professionelen/sector/kinderopvang/leren-en-werken/vorming-en-infosessies

